



北斗核心星座部署完成,铺就中国北斗联通世界之路

# 长三甲助力北斗,成功率百分百

我国16日在西昌卫星发射中心“一箭双星”再次成功发射两颗“北斗星”,全面完成北斗三号全球系统核心星座部署。这是长征三号甲系列火箭第108次发射,也是长征火箭第321次飞行。

至此,北斗三号全球系统24颗中圆地球轨道卫星全部成功发射。中国北斗卫星导航系统总设计师杨长风说:“这标志着北斗三号全球系统核心星座部署完成,北斗全球服务能力全面实现,将为全球用户提供性能优异的导航服务。”

北斗系统是我国自主建设、独立运行的全球卫星导航系统,2009年正式启动北斗三号全球系统建设。据了解,北斗三号由3颗地球静止轨道卫星、3颗倾斜地球同步轨道卫星和24颗中圆地球轨道卫星组成。

“中圆地球轨道卫星是北斗三号全球系统的主力卫星。根据我们的设计,24颗卫星均匀分布在约2万公里高空的3个轨道面

上,每个轨道面上有8颗。”北斗三号卫星总设计师王平说,“这样,我们就可以保证在任何时间在全球的任何地点,都能看到五六颗卫星,这也是中国北斗能够提供全球服务的前提。”

“从2007年发射首颗北斗二号导航试验卫星的12年间,长三甲系列火箭用38次圆满成功的完美表现,护送53颗北斗卫星进入预定轨道。”中国科学院院士、长征三号甲系列运载火箭总设计师姜杰说。

组建于1970年的西昌卫星发射中心,主要承担地球同步轨道卫星等发射任务,是我国发射轨道最高的航天发射场。中心副主任王泽民说:“目前,我国所有的北斗卫星都是从西昌飞向太空的,创造了北斗卫星发射百分百成功的航天奇迹。”

2019年,注定是长征三号甲系列运载火箭不平凡的一年,北斗导航卫星发射任务实现了全胜,长三甲连续第5年夺得中国航天发射次数的冠军。

## A 今年已取得12战12捷

2019年1月11日至12月16日,长征三号甲系列运载火箭共完成12次发射,取得12战12捷。

翻开年历,长征三号甲系列火箭12次发射共托举15颗卫星进入太空,其中通信卫星发射任务4颗,地球同步轨道数据中继卫星发射任务1颗,北斗导航卫星发射任务10颗。

长三甲系列火箭研制团队用

一次次成功,完成了中国航天2019年的开局之战、长征系列火箭第300次发射、长征三号甲系列火箭第100次发射、北斗二号导航卫星收官、北斗三号IGSO(倾斜地球同步轨道)导航卫星收官、北斗三号MEO(中圆地球轨道)导航卫星收官等一批具有重大战略意义的发射任务,用行动续写了金牌火箭的辉煌。

## B 100%成功率——北斗导航卫星发射任务全胜

从2007年发射首颗北斗二号导航试验卫星起,12年间,长三甲系列火箭用38次圆满成功的表现,将53颗北斗导航卫星送入预定轨道。如果再算上更早前发射的北斗导航试验卫星,那么长三甲系列火箭共以42次、100%的成功率,护送了57颗北斗卫星进入轨道。

为满足北斗工程的建设需要,长三甲系列火箭研制团队开展了大量创新性工作,突破了以串联双星发射技术、多轨道面设计技术、起飞滚转定向、双向高空气补偿、上面级技术、高轨道卫星直接入轨发射技术等为代表的几十项关键技术,飞行可靠度达到新水平。

## C 300次的飞跃——竖起中国航天新里程碑

2019年3月10日,长征三号乙运载火箭在西昌卫星发射中心成功发射,将中星6C卫星送入太空,标志着我国长征系列运载火箭完成了第300次发射。

长征系列运载火箭第一个

100次发射用时37年,第二个100次发射用时7年多,第三个100次发射仅用了4年多……每个100次发射时间间隔的缩短,体现了我国运载火箭技术的进步,也反映了中国航天事业发展和综合国力的提升。

## D 连续5年夺得中国航天发射次数冠军

全年完成12次发射任务,已经是长三甲系列火箭在长征火箭家族中连续5年夺得发射次数冠军。

研制团队为了应对常态化高强密度发射,不断探索我国运载火箭研发的新模式,提出产品化、多任务并行出厂发射等新方法,使液体运载火箭研制生产能力从



## E 长征三号甲系列火箭首飞25周年

1994年2月8日,长征三号甲火箭以雷霆万钧之势拔地而起,昂首飞向浩瀚苍穹,距今已走过25年岁月。

长三甲火箭首飞成功意味着我国运载火箭技术及运载能力有了大幅度提升,标志着我国具备了发射高轨道大型通信卫星的能力,为迎接我国广播通信卫星应用事业进入崭新阶段立下了汗马功劳。

在后续发射任务中,长三甲系列火箭凭借对发射任务的高适应性和飞行的高可靠性,在嫦娥奔月、北斗组网等国家重大任务中起到了“擎天柱”的作用,成为探月工程、北斗工程的“星空专列”。

## F 280——长三甲研制团队一年的出差总天数

此次发射是长三甲系列火箭第108次发射,长三甲系列的发射次数占据了长征系列运载火箭发射总次数的约三分之一。

航天探索至今仍是一项高风险、高挑战的事业,用“差一点就成功,差一点就失败”来形容毫不为过。面对风险与挑战,长三甲研制团队的队员们承受了高密度发射带来的压力,经历了种种困难,与家人的聚少离多更是常态,不少队员一年大部分时间都在发射基地里度过,他们当中一些人把

回北京戏称为“出差”,把发射基地当作了“家”。

据统计,2019年长三甲研制团队的出差总天数达到280天之多,数不清的破晓黄昏,奔波于机场车站;数不清的节日假日,都在工作中度过。任务忙的时候,对整个研制团队而言,火箭就成了他们陪伴最多的“家人”,而亲人则成了他们心中的遗憾。中国新一代航天人,用智慧和汗水铺就了中国北斗联通世界之路。

综合新华网消息

